

Отзыв  
на автореферат диссертации Беляевой Елены Владимировны  
**«Ашельские памятники Закавказского нагорья в контексте раннего палеолита**  
**сопредельных территорий Кавказа и Ближнего Востока»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по  
специальности 5.6.3. Археология

Диссертационное исследование посвящено одной из остро дискуссионных тем первобытной археологии и преистории Юга Евразии – первоначальному заселению юга Кавказского перешейка раннепалеолитическими людьми - носителями как олдованских, так и ашельских традиций изготовления каменных орудий. Армянское нагорье на протяжении сотен тысячелетий являлось своеобразным мостом между Африкой с Левантом и Кавказом, что делает изучение древнейших памятников этого региона особенно актуальным.

Автором собрана солидная база источников, достаточная для проведения аналитических процедур и получения достоверных результатов.

В диссертации проводится детальный анализ около 40 наиболее представительных памятников, в том числе ряда стратифицированных комплексов ранне- и среднеашельского времени. Часть памятников открыта и исследована автором в ходе многолетних полевых изысканий, существенно пополнивших источниковоедческую базу исследования. Подробный критический анализ публикаций ранее исследованных памятников Леванта и Закавказья дополнен наблюдениями и выводами автора по результатам личного анализа музеиных коллекций опорных памятников Ближнего Востока и Закавказья, относящихся к этому периоду. Природный фон и хронология процессов первоначального заселения региона рассматривается в диссертации с привлечением данных по геохронологии, развитию палеорельефа и палеэкологии, как почерпнутых из отечественных и зарубежных публикаций, так и полученных в результате междисциплинарных исследований, проводившихся автором ходе полевых и лабораторных исследований ашельских памятников.

Примененный автором работы инструментарий включает практически все доступные методы как традиционные археологические (стратиграфический, типологический анализ и др.), так и методы естественнонаучных и смежных дисциплин, их результаты и выводы. Анализ каменного инвентаря проводился с использованием апробированных классификационных систем, а также дополнительных типологических разработок, учитывающих своеобразие ашельских индустрий Закавказского нагорья и других районов Кавказа. Оценка возраста рассматриваемых памятников и характеристика



палеоэкологических условий основаны на обобщении данных комплексных междисциплинарных исследований, в которых были применены современные аналитические методики.

Следует подчеркнуть тот факт, что в последнем случае была не только собрана и проанализирована максимально полная сводка сведений о результатах датирования, но и заметная часть анализов проведена по инициативе и при непосредственном участии автора.

Благодаря комплексным исследованиям автора рассматриваемой работы установлено, что Закавказское нагорье вместе с Армянским нагорьем вошло в состав ашельской ойкумены не позднее середины раннего плейстоцена. На основании проведенных автором исследований всех накопленных на сегодня данных об ашеле этой области и сопредельных территорий Кавказа и Ближнего Востока установлено, что заселение проходило в два этапа - в раннем, а затем в позднем ашеле, когда в исследуемом регионе существовали наиболее благоприятные природные условия, а местное вулканическое сырьё стало базой независимого от соседних областей Кавказа и Леванта формирования и развития своеобразной раннеашельской традиции Закавказского нагорья.

В среднем ашеле заселение региона не выявлено, что позволяет автору предположить расселение древних коллективов в более благоприятные районы Армянского нагорья, где имеются материалы, облик и возраст которых предполагает их причастность к формированию позднеашельских LF-индустрий, носители которых распространились на Закавказском нагорье во второй половине среднего плейстоцена. Специфическая позднеашельская традиция в этой области окончательно, по мнению автора, складывается на основе местного вулканического сырья.

Подводя общий итог рассмотрения диссертации Беляевой Е. В., необходимо констатировать ее высокий научный уровень, обширность источниковой базы и комплексность примененных методик, логичность, взвешенный характер и самостоятельность суждений, эрудицию автора в широком спектре проблем каменного века огромной территории. Об этом, среди прочего, свидетельствует библиографический список, насчитывающий 449 работ.

Материалы и выводы диссертации полноценно представлены в публикациях, включая 2 монографии, в 19 статьях в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, а также в 41 статье в других журналах и сборниках. Отдельные аспекты диссертации ранее затрагивались еще в 2 монографиях, написанных в соавторстве.

Автореферат полноценно отражает структуру и содержание диссертационного исследования.

Апробация основных положений проведена в форме более чем 30 докладов на



съездах, конференциях и симпозиумах разного уровня, включая международный и всероссийский.

Автор диссертации Беляева Елена Владимировна, несомненно, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3 - археология.

Начальник Северо-Кавказской археологической экспедиции, Директор научного учебно-производственного комплекса, ст. препод. Кафедры Российской истории ФБГУ ВО Северо-Осетинский государственный университет, СНС Института истории и археологии РСО-Алания

  
Н.И. Гиджрати

11.12.2023 г.

Подпись	Гиджрати Н.И.	заверяю
Работник отдела	Работника М.И. Абубакарова	подпись
кадров СОГУ	М.И. Абубакарова	отдела кадров
« 11 »	12	2023 г.



- **Адрес:** 362025, Республика Северная Осетия – Алания, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46
- **Тел:** +7 (8672) 33-33-73, доб. 119, 120
- **Эл.почта:** nosu@nosu.ru
- **Сайт:** nosu.ru